



ROMANIA

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

COMISIA PENTRU APĂRARE, ORDINE
PUBLICĂ ȘI SIGURANȚĂ NAȚIONALĂ

Nr. 4c-15/8/04.02.2025



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SENATUL

COMISIA PENTRU APĂRARE,
ORDINE PUBLICĂ ȘI SIGURANȚĂ
NAȚIONALĂ

Nr.XXV/61/04.02.2025

AVIZ COMUN asupra proiectului Legii bugetului de stat pe anul 2025

În conformitate cu prevederile art.61 din *Regulamentul activităților comune ale Camerei Deputaților și Senatului, republicat*, cu modificările și completările ulterioare, Comisiile pentru apărare, ordine publică și siguranță națională din Camera Deputaților și Senat au fost sesizate, spre dezbateră și avizare în procedură de urgență, cu **proiectul Legii bugetului de stat pe anul 2025**, înregistrat cu numărul PLx.1/2025 la Camera Deputaților, respectiv cu numărul L13/2025 la Senat.

Potrivit domeniului de activitate și repartizării proiectului la comisiile parlamentare în vederea elaborării documentelor, Comisiile pentru apărare, ordine publică și siguranță națională din Camera Deputaților și Senat au fost sesizate cu dezbateră și avizarea bugetelor următorilor ordonatori de credite:

- Ministerul Apărării Naționale (art. 39-46, 49, anexa nr. 3/18);
- Ministerul Afacerilor Interne (anexa nr. 3/19);
- Serviciul de Protecție și Pază (anexa nr. 3/33);
- Serviciul de Telecomunicații Speciale (anexa nr. 3/34);
- Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat (anexa nr. 3/41);
- Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale (anexa 3/40).

În acest sens, în **ședința comună** din data de 4 februarie 2025, cele două comisii au examinat proiectul Legii bugetului de stat pe anul 2025, avizul Consiliului Legislativ, avizul Consiliului Economic și Social, avizul Consiliului Suprem de Apărare a Țării, opinia Consiliului Fiscal, declarația de conformitate, Raportul privind situația macroeconomică pe anul 2025 și proiecția acesteia pe anii 2026-2028 și amendamentele scrise primite de la deputați și senatori, în legătură cu prevederile legale și anexele care intră sub incidența obiectului lor de activitate.

Consiliul Legislativ, prin avizul nr.37 din 1 februarie 2025, a avizat favorabil, cu observații și propuneri, proiectul de Lege.

Consiliul Economic și Social, prin avizul nr.761 din 31 ianuarie 2025, a **avizat nefavorabil** proiectul de act normativ.

Consiliul Suprem de Apărare a Țării a avizat propunerile de buget ale instituțiilor cu atribuții în domeniul securității naționale pentru anul 2025, potrivit hotărârii nr.8 din 31 ianuarie 2025.

Consiliul Fiscal a formulat opinii și recomandări aprobate în ședința din 1 februarie 2025.

La lucrările celor două comisii reunite, au fost invitați și au participat reprezentanți din partea următoarelor instituții publice: Ministerul Finanțelor, Ministerul Apărării Naționale, Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul de Protecție și Pază, Serviciul de Telecomunicații Speciale, Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat, Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale. Deputații și senatorii au fost prezenți la ședința comună conform listelor de prezență.

În urma dezbaterilor și a opiniilor exprimate, membrii Comisiilor pentru apărare, ordine publică și siguranță națională ale celor două Camere ale Parlamentului au hotărât, **cu majoritate de voturi**, să avizeze favorabil proiectul *Legii bugetului de stat pe anul 2025* astfel:

- **Ministerul Apărării Naționale:** avizarea favorabilă cu un amendament respins
- **Ministerul Afacerilor Interne:** avizarea favorabilă cu amendamente respinse
- **Serviciul de Protecție și Pază:** avizarea favorabilă cu un amendament respins
- **Serviciul de Telecomunicații Speciale:** avizarea favorabilă cu un amendament respins
- **Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat:** avizarea favorabilă fără amendamente
- **Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale:** avizarea favorabilă fără amendamente

Amendamentele respinse, pe ordonatorii de credite, sunt redactate în anexa care face parte integrantă din prezentul aviz.

În raport cu obiectul de reglementare și conținutul său, proiectul de Lege face parte din categoria **legilor ordinare**, urmând a fi adoptat cu respectarea prevederilor art.65 alin.(2) lit.b) din Constituția României, republicată.

PREȘEDINTE,

Mihai WEBER



PREȘEDINTE,

Nicoleta PAULIUC



Domnului Bogdan Huțucă,

Președintele Comisiei de Buget, Finanțe și Bănci a Camerei Deputaților

Doamnei Maria-Gabriela HORGA,

Președinte, Comisia pentru Buget, Finanțe, Activitate Bancară și Piață De Capital A Senatului

AMENDAMENTE RESPINSE
asupra proiectului Legii bugetului de stat pentru anul 2025

Anexa 3/18 – Ministerul Apărării Naționale

Nr. crt.	Articolul din lege/anexa/capitol/subcapitol/paragraf/grupa/titul/articol/alineat	Text amendament propus (autor, apartenență politică)	Motivația amendamentului/sursa de finanțări	Motivația respingerii (numai pt. comisii)
1.	Legea bugetului de stat pe anul 2025. Ministerul Apărării Naționale, Anexa 3 /18/01, capitol 5000, Titlul 1.	Se propune spre alocare suma de 4.400.000 mii lei în anul 2025 pentru eliminarea inechităților din pensiile militare prin actualizarea pensiilor militare de stat. Autor: Grupurile parlamentare ale Alianței pentru Unirea Românilor	Finanțarea este necesară pentru asigurarea bugetului pentru eliminarea inechităților din pensiile militare prin actualizarea pensiilor militare de stat. Sursa de finanțare: MINISTERUL FINANTELOR - ACȚIUNI GENERALE, ȘI BUGETUL DE STAT PRIN eliminarea finanțării partidelor parlamentare.	

Anexa 3/19 – Ministerul Afacerilor Interne

Nr. crt.	Articolul din lege/anexa/capitol/subcapitol/paragraf/grupa/titul/articol/alineat	Text amendament propus (autor, apartenență politică)	Motivația amendamentului/sursa de finanțări	Motivația respingerii (numai pt. comisii)
1.	Anexa nr. 3/19/01, Ministerul Afacerilor Interne, Capitolul 5000, Grupa 01, Cheltuieli curente, II. Credite bugetare Propuneri 2025	Se suplimentează cu suma de 500 mii lei față de suma de 33.763.604 mii lei, care este prevăzută în forma proiectului de lege Concluzie: suma care va figura în anexă: 33.764.104	Agenția Națională Împotriva Traficului de Persoane este o instituție care funcționează în cadrul MAI și are ca obiect prevenția în cazul traficului de persoane, în condițiile problemelor majore ale României în acest domeniu. În vederea realizării unei	

		<p>Autori:</p> <p>Deputat Oana Murariu grupul parlamentar USR</p>	<p>campanii de informare asupra traficului de persoane în aeroporturile din România, precum și la punctele de trecere a frontierei și în mediul online este necesară alocarea sumei de 500 mii lei.</p> <p>Sursa de finanțare:</p> <p>Anexa nr. 3/01/01, Administrația Prezidențială, Capitolul 5000, Grupa 20, Titlul II Bunuri și servicii, II Credite bugetare</p> <p>Fondurile puse la dispoziția Administrației Prezidențiale pentru deplasările externe ale Președintelui României</p>	
2.	<p>Anexa nr. 3/19/01, Ministerul Afacerilor Interne, Capitolul 5000, Grupa 20, Titlul II Bunuri și servicii, II. Credite bugetare</p> <p>Propuneri 2025</p>	<p>Se suplimentează cu suma de 13.750 mii lei față de suma de 1.296.548 mii lei, care este prevăzută în forma proiectului de lege</p> <p>Concluzie: suma care va figura în anexă:</p> <p style="text-align: center;">1.310.298</p> <p>Autori:</p> <p>Deputat Oana Murariu Deputat Oana Țoiu Deputat Monica Berescu</p> <p>Grupul parlamentar USR</p>	<p>După operaționalizarea SIME, proiectul monitorizării persoanelor cercetate penal puse sub control judiciar ori în arest la domiciliu, respectiv persoanele care beneficiază de un ordin de protecție a devenit funcțional și a fost extins etapizat în județele țării. În octombrie 2024 Poliția Română avea în dotare 5266 brățări electronice și dorea achiziționarea a încă 6000, care nu cunoaștem dacă au fost sau nu achiziționate ori bugetate pentru 2025. Raportat la numărul ordinelor de protecție și al măsurilor de control judiciar</p>	

			<p>dispuse în dosarele penale din România, ar mai fi necesar un minim de 5000 de astfel de brățări.</p> <p>Sursa de finanțare:</p> <p>Anexa 3/48/01, Autoritatea Electorală Permanentă, Capitolul 5000, Grupa 01, Cheltuieli curente, II Credite bugetare</p>	
3.	<p>Anexa nr.3/19/02 Ministerul Afacerilor Interne, Capitolul 6101 „Ordine publică și siguranță națională”, Titlul 20 „Bunuri și servicii”</p>	<p>Se suplimentează creditele de angajament și creditele bugetare cu suma de 74.375 mii lei pentru achiziția a încă 5.000 de bucăți kituri de monitorizare pentru implementarea Sistemului informatic de monitorizare electronică.</p> <p>Autori:</p> <p>Oana-Silvia ȚOIU - deputată USR, Monica BERESCU - deputată USR, Oana MURARIU - deputată USR</p> <p>Grupurile parlamentare USR</p>	<p>Conform art.39 din <i>Legea nr.146/2021 privind monitorizarea electronică în cadrul unor proceduri judiciare și execuțional penale, astfel cum a fost modificat prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.14/2022</i>, operaționalizarea Sistemului informatic de monitorizare electronică (SIME) se face cel mai târziu la data de 1 octombrie 2022.</p> <p>Prin Hotărârea Guvernului nr.69/2022 a fost aprobată <i>Nota de fundamentare privind necesitatea și oportunitatea efectuării cheltuielilor aferente proiectului de investiții "Operaționalizarea Sistemului informatic de monitorizare electronică"</i> în valoare totală de 240.975 mii lei, cu TVA inclus (pentru 1 infrastructură hardware + software în valoare de 17.850.000 lei și 15.000 kituri de monitorizare în valoare totală de</p>	

			<p>223.125.000 lei - valoare per kit 14.875 lei cu TVA).</p> <p>Începând cu 1 octombrie 2022, Sistemul Informatic de Monitorizare Electronică a devenit funcțional în municipiul București și județele Iași, Mureș și Vrancea, reprezentând prima etapă de implementare.</p> <p>A doua etapă de implementare a sistemului informatic a continuat, începând cu data de 1 ianuarie 2024, atunci când a fost operaționalizat în județele Bacău, Brașov, Caraș-Severin, Călărași, Cluj, Constanța, Covasna, Galați, Giurgiu, Harghita, Ilfov, Mehedinți, Neamț, Prahova, Sibiu, Satu Mare, Sălaj, Teleorman, Vaslui și Vâlcea.</p> <p>Începând cu data de 1 octombrie 2024, Sistemul Informatic de Monitorizare Electronică a intrat în ultima etapă de implementare, astfel sistemul a fost operaționalizat în 18 județe, respectiv Alba, Arad, Argeș, Bihor, Bistrița-Năsăud, Botoșani, Brăila, Buzău, Dâmbovița, Dolj, Gorj, Hunedoara, Ialomița, Maramureș, Olt, Suceava, Timiș și Tulcea.</p> <p>Conform datelor publicate de Poliția Română în data de 25</p>	
--	--	--	--	--

			<p>ianuarie 2025, la nivel național, în cursul anului 2024, numărul faptelor penale înregistrate în domeniul violenței domestice a crescut cu 2,6%, față de anul 2023, de la 57.851 la 59.345 de fapte.</p> <p>În cursul anului 2024, instanțele judecătorești au emis 13.151 de ordine de protecție, 5.268 fiind provenite din ordine de protecție provizorii.</p> <p>În cursul anului 2024, la nivelul D.G.P.M.B. și al inspectoratelor de poliție județene a fost pusă în aplicare măsura „obligarea agresorului de a purta permanent un dispozitiv electronic de supraveghere” în 1.644 de situații, reprezentând 10,3% din totalul ordinelor de protecție provizorii emise și al ordinelor de protecție emise de instanțele judecătorești.</p> <p>Un număr mai mare de infracțiuni din sfera celor de violență domestică arată amploarea fenomenului și necesitatea de a interveni cu toate mijloacele legale pentru diminuarea lui.</p> <p>Totodată, începând cu 1 octombrie 2024, sistemul de monitorizare electronică se aplică și în cadrul</p>	
--	--	--	---	--

			<p>procedurilor de control judiciar, control judiciar sub cauțiune și arest la domiciliu, în cauzele în care organele judiciare vor dispune obligația de a purta permanent un dispozitiv electronic de supraveghere în sarcina inculpatului cercetat penal.</p> <p>În aceste condiții, este necesară achiziționarea unui număr suplimentar de kit-uri de monitorizare necesare atât pentru protecția victimelor violenței domestice cât și pentru derularea procedurilor de control judiciar, control judiciar sub cauțiune și arest la domiciliu.</p> <p>În acest sens, propunem suplimentarea creditelor de angajament și creditelor bugetare ale Ministerului Afacerilor Interne cu suma de 74.375 mii lei pentru achiziția a încă 5.000 de bucăți kituri de monitorizare pentru implementarea Sistemului informatic de monitorizare electronică.</p> <p>Sursa de finanțare:</p> <p>- Diminuarea cu suma de 74.375 mii lei a bugetului Serviciul Român de Informații (SRI): Anexa nr. 3 / 31 / 02 – Capitol 5001 / Titlul</p>	
--	--	--	---	--

			01 / CHELTUIELI CURENTE / II. Credite bugetare.	
4.	Anexa nr. 3/19/ 02 - Ministerul Afacerilor Interne, capitol 6101, subcapitol 05.	<p>Se alocă suma de 30.000 mii lei pentru achiziționarea a 70 de ambulanțe noi la Serviciul de Ambulanță Județean Iași, fiecare având un preț estimat de 85.000 de euro (inclusiv TVA). Această măsură are ca scop reducerea deficitului de ambulanțe și îmbunătățirea serviciilor de urgență pentru cetățenii județului Iași.</p> <p>Autori:</p> <p>Monica Berescu, deputat USR Ștefan Tanasă, deputat USR Marius Bodea, senator USR, Grupurile parlamentare USR</p>	<p>Motivație: Serviciul de Ambulanță Județean (SAJ) Iași se confruntă cu un deficit semnificativ de ambulanțe. SAJ Iași dispune de 75 de autospeciale funcționale, dintre care 75% sunt uzate, având peste 500.000 de kilometri parcurși la care se alocă 6 ambulanțe care au depășită norma de casare și sunt nefuncționale. Această uzură afectează capacitatea de răspuns la urgențe și crește riscul de defecțiuni tehnice, punând totodată o presiune constantă pe bugetul instituției și pe angajați. Achiziția ar crește semnificativ capacitatea operativă și ar reduce timpii de răspuns în județul Iași, asigurând cetățenilor servicii prompte și de calitate.</p> <p>Cele 70 ambulanțe noi reprezintă 42% din totalul de ambulanțe necesare la nivelul județului, normate conform normativului.</p> <p>Surse de finanțare:</p> <p>- Administrația prezidențială - Anexa nr. 3 / 01 / 15 - Capitol 5010 / Titlul 10 -al cărei buget se va diminua cu 30.000 mii lei</p>	

5.	Anexa Nr. 3/19 Ministerul Afacerilor Interne	<p>Se propune alocarea sumei de 4,5 mil lei pentru finanțarea unui sistem de supraveghere video destinat îmbunătățirii siguranței publice în municipiul Craiova.</p> <p>Autori:</p> <p>Deputat Cezar-Mihail Drăgoescu Grupul parlamentar USR</p>	<p>Motivație:</p> <p>Municipiul Craiova se confruntă cu o serie de provocări legate de siguranța publică, care impun implementarea unui sistem modern de supraveghere video. Creșterea numărului de infracțiuni stradale, actele de vandalism și incidentele din proximitatea unităților de învățământ și a spațiilor publice necesită măsuri eficiente pentru prevenire și intervenție rapidă.</p> <p>Monitorizarea video a acestor zone ar contribui la descurajarea activităților ilicite și la sprijinirea autorităților în identificarea rapidă a făptuitorilor.</p> <p>Un alt aspect critic este necesitatea protejării cimitirelor municipale, unde s-au înregistrat numeroase furturi de obiecte funerare și distrugerii ale mormintelor.</p> <p>Implementarea acestui sistem de monitorizare va permite o mai bună coordonare a forțelor de ordine, reducând timpii de intervenție și facilitând anchetele poliției.</p> <p>Sursa de finanțare:</p>	
----	--	---	--	--

			-Din creditele de angajament prevăzute la Anexa nr. 3/19 Ministerul Afacerilor Interne – Capitolul 600, Grupa 20, Partea a II-a APARARE, ORDINE PUBLICA SI SIGURANTA NATIONALA, TITLUL II BUNURI SI SERVICII II.Credite bugetare	
6.	Anexa nr. 3/19/01, Ministerul Afacerilor Interne, Capitolul 5000, Grupa 20, Titlul II Bunuri și servicii, II. Credite bugetare	Se propune adăugarea sumei de lei 200.000 de lei pentru achiziția unei utilitare cu scopul stingerii incendiilor în comuna Fântânele, județul Iași.	<p>Motivație:</p> <p>Intervenția promptă, rapidă și de îndată în cazul unui incendiu are puterea să salveze vieți, bunuri materiale și să oprească propagarea incendiului. Având în vedere distanța considerabilă ce trebuie parcursă de echipajele de pompieri în cazul unui incendiu în comuna Fântânele, este extrem de utilă achiziția unei utilitare pentru stingerea incendiilor, care poate interveni imediat, până la sosirea celorlalte echipaje și mașini de intervenție din subordinea IGSU Iași.</p> <p>Sursă finanțare:</p> <p>Se diminuează cu suma de 200.000 mii lei din creditele bugetare prevăzute la Serviciul Român de</p>	

			Informații (SRI): Anexa nr. 3 / 31 / 02 – Capitol 5001 / Titlul 01 / CHELTUIELI CURENTE / II. Credite bugetare	
--	--	--	--	--

Anexa nr. 3/33 - Serviciul de Protecție și Pază

Nr. crt.	Articolul din lege/anexa/capitol/subcapitol/paragraf/grupa/titlul/articol/alineat	Text amendament propus (autor, apartenență politică)	Motivația amendamentului/ sursa de finanțări	Motivația respingerii (numai pt. comisii)
1.	<p>Legea Bugetului de stat pe anul 2025</p> <p>Serviciul de Protecție și Pază</p> <p>Anexa nr. 3 / 33 / 01 Pag. 1</p> <p>Capitol 5000</p> <p>Indicator Total General. II. Credite bugetare</p>	<p>Suma se va diminua și va deveni 250.223 mii lei</p> <p>Autori: Grupurile parlamentare ale Alianței pentru Unirea Românilor</p>	<p>Ceșterea substanțială a creditelor bugetare și de angajament alocate Serviciului de Protecție și Pază față de anul anterior nu este motivată și nu se justifică în condițiile actualei crize bugetare pe care o traversează țara. Propunerea constă în aducerea creditelor bugetare alocate Serviciului de Protecție și Pază la nivelul anului 2020, când suma alocată Serviciului de Protecție și Pază a constituit 250.223 mii lei.</p> <p>Amendamentul vizează readucerea finanțării SPP la nivelul anului 2020 și este jursitificat prin necesitatea de solidaritate financiară a SPP cu statul și poporul român.</p>	

Anexa nr. 3/34 - Serviciul de Telecomunicații Speciale

Nr. crt.	Articolul din lege/anexa/capitol/subcapitol/paragraf/grupa/titlul/articol/alineat	Text amendament propus (autor, apartenență politică)	Motivația amendamentului/ sursa de finanțări	Motivația respingerii (numai pt. comisii)
1.	<p>Legea Bugetului de stat pe anul 2025</p> <p>Serviciul de Telecomunicații Speciale</p> <p>Anexa nr. 3 / 34 / 01 Pag. 1</p> <p>Capitol 5000</p> <p>Indicator Total General. II. Credite bugetare</p>	<p>Suma se va diminua și va deveni 868.301 mii lei.</p> <p>Autori:</p> <p>Grupurile parlamentare ale Alianței pentru Unirea Românilor</p>	<p>Creșterea substanțială a creditelor bugetare alocate STS față de anul anterior nu este motivată și nu se justifică în condițiile actualei crize bugetare pe care o traversează țara.</p> <p>Amendamentul vizează readucerea finanțării STS la nivelul anului 2021 și este justificat prin necesitatea de solidaritate financiară a STS cu statul și poporul român.</p>	